## 人之道 (24)

◎ 蘇俊源

## @在家學習為出外作準備 》

慧語園地

未兩綢繆心安定 途遇困難心可靜基礎穩固免心驚 才能擁有好心情

## 德兒如見:

書信已悉,信中談到,你一家人,包括你自己,對於古德所 說的話,由於內容都是以文言文表達,所以在閱讀上產生極大的 障礙;這是因為今人所使用的文字和語法,都是用白話文溝通, 對於古文的內容,因很少接觸,甚至無緣接觸,所以無法知道其 中的含義。然而,有許多待人處事的道理,在古人所留傳下來的 文章裡,卻有其深入的分析,因而能在此領域多加接觸、學習, 一定能從古人的思想中,找到應事的智慧。

俗語說:「萬丈高樓平地起,英雄不怕出身低。」《中庸》 也說:「行遠必自邇,登高必自卑。」基礎的工作能打好,將來 成就會越大,所遇到的困擾就越少。平時多認真觀察事情的變 化,做好事先的準備工作,一旦面臨困境,自然能夠迎刃而解, 不致於手忙腳亂而亂了方寸。所以小孩年幼時,還未受到環境的 污染,仍然是一張白紙的時候,那是啟蒙最佳的時機。此時如果 沒有下一些工夫教育他們,卻一直認為小孩子還小,不懂事,將 來長大了就會知道、自然就會改進;以這種放任的錯誤觀念,用 來教育下一代,恐怕等惡性深植其心時,想要改變就困難了。

台灣俗語說:「細漢偷挽葫,大漢偷牽牛。(台語。意指小時候若偷拔葫蘆瓜,長大就會偷牽別人的牛;比喻小時候若養成壞習慣,沒有及時被糾正,長大後就可能犯下更大的錯誤。)」惡性不改,就會隨著年齡的增長而變本加厲。如果為人父母不知道教育對小孩的重要,只一味地賺錢養家,而不去注意小孩的成長,尤其在資訊科技發達的今日、瞬息萬變的社會,父母不知道孩兒成長的過程,恐怕代溝會越來越深;直到最後才發覺有問題,不但養兒不能防老,養兒反成了煩惱,那才是真冤枉。如果賺取整個世界,卻失去人生倫理的幸福享受,再多的錢不知能夠買到安心否?與其要存錢給小孩,不如將這些錢分攤來教育小孩,使他能成為明理而有智慧的人,更來得有意

增強智慧

父親示

## 心靈小語

義。以上

安心來自於事先準備問全,愉快建立在心無煩憂,幸福是內心感恩所致,學習使得生命更為充實。

